
Erscheinungstag: 27.08.2016

Die nächste Sitzung des Gemeinderates findet am 

Mittwoch, dem 14. September 2016 um 19.30 Uhr
im Ferienhotel "Oberlausitz" im Streitfeld statt. 

Diese Sitzung ist öffentlich. Die Tagesordnung wird rechtzeitig durch Aushang an den 
Bekanntmachungstafeln öffentlich bekannt gemacht. 

Beschlüsse und Informationen aus der Sitzung des Gemeinderates vom 17.08.2016

Beschluss-Nr. 14/2016
Der Gemeinderat beschließt die Erhöhung der Straßenunterhaltung an den Gemeindestraßen 
um 5.000,00 €.

         Ja-Stimmen: 9   Nein-Stimmen: keine   Stimmenthaltung: keine 
 
Beschluss-Nr. 15/2016
Der Gemeinderat beschließt außerplanmäßige Ausgaben in Höhe von 25.000,00 €, für den 
Anschluss der Kindertagesstätte Lauba an die zentrale Abwasserleitung über 12.000,00 € und 
für die Deckschichterneuerung mit Asphalt des Parkplatzes über 13.000,00 €.

         Ja-Stimmen: 9   Nein-Stimmen: keine   Stimmenthaltung: keine 

Ausbau des Schmutzwasserkanals in Lauba
Baulastträger: Abwasserzweckverband Löbau-Süd 
Die Bauarbeiten für die Verlegung des Hauptkanales auf der Löbauer Straße sind beendet. 
Jetzt werden die einzelnen Hausanschlüsse hergestellt.
Dabei erfolgt auch die Umbindung der Leitung für die Kindertagesstätte Lauba.
  
Abwassererschließung des gesamten „Streitfeldes“ 
Baulastträger: Abwasserzweckverband Löbau-Süd 
Die Arbeiten am Trassenbau für den Hauptkanal gehen voran. Zur Zeit erfolgt die Herstellung 
der Schächte für die Hausanschlüsse zwischen den  Straßen "Kleindehsaer Straße" und "Zum 
alten Streitfeld".
 
Spielplatz am Sportplatz in Lawalde - neues Spielgerät wird aufgebaut. 
Auf dem Spielplatz am Sportplatz in Lawalde wird es bald wieder lustiges Kindergeschrei 
geben. Das neue Spielgerät soll voraussichtlich in der 36. KW aufgebaut werden. Wenn dann 
der Fallschutz erneuert ist, soll es an die Kinder offiziell übergeben werden.
Dazu werden wir den genauen Termin in der Tagespresse bekanntgeben.
Liebe Kinder, lasst Euch überraschen!
 

Kindertagesstätte Lauba – Parkplatz-Deckschichterneuerung
Demnächst ist für den Parkplatz die Erneuerung der Decke geplant. Der Parkplatz soll mit einer 
AsphaIttragschicht versehen werden. Dabei wird es während des Baues zu Behinderungen bei 
der Nutzung des Parkplatzes kommen. Wir werden versuchen Ausweichstellen zu finden, es 
wird aber nicht immer ohne Einschränkungen gehen. 
Wir bitten dafür um Verständnis. 

Nadja Kneschke 
Bürgermeisterin 

 
Gemeindeverwaltung Lawalde
Rudolf-Breitscheid-Siedlung 6, 02708 Lawalde      Tel. 03585/474510      Fax 03585/474513

Homepage: www.lawalde.de E-Mail: touristinfo.lawalde@t-online.de

Bürgerbüro und Kassenzeiten: Mittwoch:    9.00 - 12.00 Uhr und 13.00 - 18.00 Uhr



Sprechzeit der Bürgermeisterin: Mittwoch:   14.00 - 18.00 Uhr
Termine außerhalb der Sprechzeit bitte telefonisch vereinbaren.

Achtung: Am Mittwoch, dem 31.08.2016, findet keine Sprechstunde der Bürgermeisterin 
statt.
Bei dringenden  Angelegenheiten wenden Sie sich bitte an die Mitarbeiter im Büro der 
Gemeindeverwaltung Lawalde 

Das Fremdenverkehrsamt informiert:

Bei uns erhalten Sie umfangreiches Material:
• Wander- und Radwanderkarten für unsere Region 
• für Wander- und Radtouren:

Unterwegs mit dem Rad
Radwandern – Wandern – Stadtführungen
Region Löbau – Oberlausitz- Neiße
Radführer Wege zu Glas und Granit
Erlebnisroute zwischen Riesengebirge und Lausitzer Bergland
„Wandert mit durch die schönsten Landschaften der Oberlausitz“
3 verschiedene Hefte mit jeweils ca. 15 Touren 

• Minigolfanlage geöffnet
Die Minigolfanlage ist noch bis Ende Oktober geöffnet.

Spielmaterial ist zu den Öffnungszeiten im Fremdenverkehrsamt erhältlich. 
Auch außerhalb der Öffnungszeiten ist die Benutzung auf Anfrage möglich. 
Am Wochenende kann das Zubehör auch im Kretscham Lawalde ausgeliehen

 werden.
• Kalender: Oberlausitz 2017

Oberlausitz- Landschaft und Kultur 2017
Familien-Kalenderbuch 2017

Öffnungszeiten des Fremdenverkehrsamtes:
Montag – Freitag  9.00 – 12.00 Uhr und 13.00 – 17.00 Uhr
Telefon: 03585-474518    Fax 03585-474513

Fahrbibliothek des Landkreises Görlitz:
Termine:      30. August    27. September
Kleindehsa, Grundschule 15.45 – 16.15 Uhr
Lawalde,    Fremdenverkehrsamt 16.30 – 17.00 Uhr

Herzlich willkommen!
Auch in diesem Schuljahr möchten wir unsere Schulanfänger in der Grundschule Kleindehsa 
begrüßen und ganz herzlich willkommen heißen. Wir wünschen ihnen alles Gute und viel Erfolg 
beim Lernen.

Achtung - Bundesfreiwillige gesucht!
Die Gemeindeverwaltung Lawalde hat die Möglichkeit, Stellen im Bundesfreiwilligendienst zu 
besetzen. Interessierte Bürger, ob jung oder alt, können sich bei der Gemeindeverwaltung 
Lawalde - Rudolf-Breitschied-Siedlung 6 - melden. 
Details zum Bundesfreiwilligendienst erfragen Sie bitte bei der Gemeindeverwaltung.



         

     Leader-Region Zentrale Oberlausitz

Fördermittel
Aufruf zur Projekteinreichung
Die LEADER Region Zentrale Oberlausitz stellt dafür Fördermittel von fast 900.000 Euro zur 
Verfügung. Interessierte können sich in folgenden Themen um eine Förderung bewerben:

1. Unterstützung von kleinen Gewerbebetrieben im Handwerks-, Versorgungs- und 
Dienstleistungsbereich bei geplanten Baumaßnahmen oder der Ausstattung mobiler 
Dienste

2. Abbruchmaßnahmen
3. Projekte im Bereich Kommunikations- und Informationstechnologie (Internetpräsenz, 

Onlineshop o.ä.)
4. Tourismus, Naherholung: Modernisierung von Beherbergungsstätten oder 

Freizeitangeboten
5. Modernisierung, Umnutzung sozialer Infrastruktur.

Antragsberechtigt sind private Antragsteller, Unternehmen, Vereine, soziale Trägerschaften 
und Kirchen.
Informieren Sie sich auf der Internetseite www.zentrale-Oberlausitz.de  unter –Aufruf-  oder 
nehmen Kontakt zu Frau Augustin oder Frau Fischer vom Regionalmanagement unter Tel. 
03585/2198580 oder per E-Mail info@zentrale-oberlausitz.de auf. Sie werden kostenlos 
beraten.

Thomas Martolock                   Roland Höhne
Vereinsvorsitzender                 Stellvertreter
Verein Ländliche Entwicklung Zentrale Oberlausitz e.V.

  Die Jagdgenossenschaft Lawalde informiert!

Nochmalige Erinnerung des Vorstandes
Wie schon im Vorfeld zur Jahreshauptversammlung am 8. April 2016 bekannt gegeben, führt 
der Vorstand die Jagdpachtreinertrag-Ausschüttung aus der Jagdgenossenschaftskasse für die 
Grundeigentümer (gesetzl. Begriff: Jagdgenosse), die in der jeweiligen Gemarkung feld- und 
Waldflächen besitzen, die an die Jagdpächter verpachtet sind, in diesem Wirtschaftsjahr 
2016/17 durch. Die Jagdpachtreinerlös-Ausschüttung erfolgt vom Jahr 2006 bis einschließlich 
2015, also der letzten zehn Jahre.
Jeder Jagdgenosse (Grundeigentümer) sollte bitte seine diesbezüglichen Ansprüche geltend 
machen und bis zum 30.09.2016 beim Jagdgenossenschaftsvorstand schriftlich beantragen.
Die Kriterien dazu wurden bereits in der Mai-Ausgabe des "Hochsteinboten" bekannt gegeben.
Die Anträge bitte für die
Gemarkung Kleindehsa bei: Herrn J. Schote, Kötschauer Str. 37, Kleindehsa,
Gemarkung Lawalde bei: Frau G. Herrmann, Webergasse 13, Lawalde,
Gemarkung Lauba bei: Herrn D. Wendler, Grüne aue 6, Lauba
einreichen bzw. dort abgeben.
Natürlich können die Anträge auch in der Gemeindeverwaltung Lawalde mit der Kennung an 
die Jagdgenossenschaft abgegeben werden.
Die gestellten Anträge werden durch den Vorstand über die aktuellen Jagdflächenkataster hin 
geprüft.
D. Wendler, Jagdvorsteher



 Hochsteinfüchse“ – aktuell: 

„Die Schule hat uns wieder“     

  Nun ist die schöne Zeit wieder vorbei.                                             
Sechs Wochen von der Schule erholen, ausschlafen und mal das tun, was uns Freude macht, 
stand diesmal wieder auf dem Ferienprogramm der Hochsteinfüchse. Erholt heißt es jetzt für 
uns aber wieder Lernen und Aufpassen.                                                                                        
Jede Woche gab es mit unseren Erziehern etwas zu erleben.  Mit gepacktem Rucksack fuhren 
wir ins Naturkundemuseum nach Görlitz, in den Erlebnispark nach Königstein, in den 
Saurierpark Kleinwelka,  in den Zoo und das Hygienemuseum nach Dresden, in die 
Erfinderkiste, auf die Sommerrodelbahn und Pferdehof nach Oderwitz. Aber auch der Sport 
kam bei uns nicht zu kurz. Ein Ausflug ins Westparkcenter-Zittau, auf die Kegelbahn, Minigolf, 
Inliner fahren und sportliche Spiele machten uns dabei großen Spaß. Ein Besuch von Hans 
Klecker war  für uns  sehr interessant, dabei konnten wir viel über die Traditionen in der 
Oberlausitz erfahren.                                                                                                                     
Das schöne Wetter nutzten wir vor allem zum Baden, Ausruhen und Spielen in der Natur. 
Deshalb gingen wir auch in den Wald und konnten dort mal richtig Kind sein. Vieles gab es da 
zu entdecken und wir erfuhren wie faszinierend der Wald mit seinen Bäumen und Pflanzen sein 
kann. Das Picknick im Wald schmeckte uns dann besonders gut.                                                
Jeder von uns konnte aber auch beim Kochen selbst mitmachen und neue Rezepte 
kennenlernen. Ob Pizza, Kesselgulasch, Schnitzel, Langos, Teichelmauke und Waffeln waren 
ein echter Gaumenschmaus. Zum Spielen hatten wir auch viel Zeit und konnten unseren 
Interessen nachgehen.                                                                                                      
Gleichzeitig wurden in den Ferien auch zwei Hortzimmer von Grund auf neu renoviert. Das war 
nicht einfach während unserer ganztägigen Hortzeit. Die hellen freundlichen Zimmer mit neuen 
Möbeln gefallen uns allen sehr gut. Wir möchten uns deshalb bei der Firma Wohntrend, der 
Firma Fiedler, dem Bauhof und allen fleißigen Helfern bedanken. Ein besonderer Dank gilt der 
Bürgermeisterin und dem Gemeinderat, die der Finanzierung unserer Räume zugestimmt 
haben.

 
Allen Kindern hat es großen Spaß gemacht und wir werden noch oft an die schöne Zeit 
denken. Aber eins wissen wir die nächsten „Ferien“ kommen bald.
Die Kinder und Erzieher 



Alles Gute zum Geburtstag und viel Gesundheit

Giehl, Ingeburg 09.09.16 85 Jahre Lauba
Geppert, Hannelore 10.09.16 75 Jahre Lauba
Fiedler, Marianne 16.09.16 85 Jahre Kleindehsa
Hernschier, Bernd 29.09.16 70 Jahre Lawalde

Wir wünschen allen genannten und nicht genannten Geburtstagskindern alles erdenklich Gute, 
viel Glück und vor allem Gesundheit.

    
Veranstaltungstipps - Treff der Vereine

Frauentreff Kleindehsa
Am Donnerstag, dem 1. September 2016, unternehmen wir mit "Sperlich-Reisen" unsere 
jährliche Ausfahrt. Es geht dieses Mal ins Osterzgebirge. Wir freuen uns auf einen 
erlebnisreichen Tag.
Rosi und Margitta.

Jemand, der ans Ziel getragen wurde, darf denken, dass er es geschafft hat.

Seniorenverein „Gustav Bayn“ e. V. Lawalde/Lauba
Die für Oktober angekündigte Halbtagsfahrt zur Nudelfabrik nach Riesa findet schon im 
September statt, und zwar am Dienstag, dem 13.09.2016, Abfahrt ist ab 9.00 Uhr an den 
bekannten Haltestellen. Interessenten melden sich bitte bei den Kassierern oder Frau Renate 
Heilmann.
Es sind auch Nichtmitglieder des Seniorenvereins willkommen.
Herzliche Grüße
Ihr Vorstand und die Kassierer

Seniorentreff Kleindehsa
Ein gemütlicher Nachmittag ging am 17.08. zu Ende. Natürlich hoffen wir auf ein Wiedersehen 
am 21. September, um die gleiche Zeit, um in gemütlicher Runde im Reiterhof zusammen zu 
sein. Es freuen sich schon alle auf einen bunten Herbstnachmittag!

Vorankündigung!

Der Kleintierzüchterverein Lauba und Umgebung e. V.

lädt zum Tanz mit Achim
am 08.10.2016 in Lauba "Stadt Hamburg" ein.
Einlass: 19.00 Uhr  Beginn: 19.30 Uhr

Evangelische Kirchgemeinde – Schönbacher Str. 5, Lawalde, Tel. 03585-404183
Gottesdienste
4. Sept., 10 Uhr, Bläsergottesdienst zur Jahreslosung mit unserem Posaunenchor und seinem 
neuen Leiter Marcus Kuhn
11. Sept. 8.30 Uhr, Predigtgottesdienst, Pfr. Mögel
18. Sept. 10 Uhr, Abendmahlsgottesdienst, Pfrn. Baudach
25. September, Erntedankfest
10 Uhr, Festgottesdienst, Pfrn. Baudach gemeinsam mit dem CVJM Löbau und unserem 
Posaunenchor, Predigt: Fritz Wilkening - Thema: „Einfach mal Danke sagen!“
Bitte bringen Sie Ihre Erntedankgaben am Sonnabend, 24. September, 
von 14.30 Uhr bis 16 Uhr in die Kirche. Schön ist’s, gemeinsam in der geschmückten 
Kirche Gott zu danken und sich am Anblick von Blumen und Früchten zu erfreuen.



Seien Sie alle ganz herzlich zu diesem Festgottesdienst eingeladen!

Konzert mit Thomas Rups Unger 
Sonnabend 22. Oktober, 19 Uhr Kirche Lawalde
Erinnern Sie sich noch an das wunderbare Konzert von Thomas Rups Unger mit Band und an 
die Lichttechnik, die unsere Kirche in ein einzigartiges stimmungsvolles Licht versetzte? Das 
war am Bußtag im November vor zwei Jahren. Inzwischen hat er bekannte, beliebte und gern 
gehörte christliche Lieder in ein neues musikalisches Gewand gekleidet und eigene Lieder 
komponiert. Diese Mischung wird auf seiner dritten CD zu hören sein.
Wir freuen uns sehr, dass Thomas Rups Unger seine neue CD erstmals bei uns in der Kirche 
Lawalde am Abend des 22. Oktober präsentieren will.
Schon jetzt ergeht an Sie die herzliche Einladung zu diesem Konzert, das wieder ein 
unvergessliches Erlebnis werden wird. Der Eintritt wird wie immer frei sein, damit jeder kommen
kann. Zur Deckung der Kosten erbeten wir jedoch am Ausgang eine Spende. Alle, auch wer 
keiner Kirche angehört, ist herzlich willkommen!
Freundlich grüßt Sie im Namen aller Mitarbeiter
K. Baudach, Pfrn.

Aktuelles vom Fußball aus Lawalde!
Eine spannende Saison beginnt – wo der Weg hinführt, wird sich erst im Laufe der Hinrunde 
zeigen.
Unsere 1. Mannschaft startet erstmals als Spielgemeinschaft zusammen mit der 2. Vertretung 
des FSV Oppach in das Unterfangen Kreisliga. Da es personell allein nicht mehr weiter ging, 
war der Schritt notwendig. Das Team hat sich mehr und mehr kennengelernt und die 
Integration der sechs Oppacher Spieler ist gut vorangeschritten. Die Testspiele der 
neuformierten Mannschaft, welche weiterhin von Heiko Walter und Ronny Hielscher betreut 
wird, verliefen bescheiden. So gab es ausschließlich Niederlagen in diesen Partien. Gegen 
Wehrsdorf hieß es am Ende 2:5 und tags darauf verloren unsere Lila-Weißen gegen 
Ludwigsdorf mit 1:4. Eine Woche später gastierte die erste Mannschaft des FSV Oppach auf 
dem Lawalder Sand. Mit 4:0 zogen dabei unsere Kicker den Kürzeren. Die Ergebnisse der 
Vorbereitung sind allerdings dann hinfällig, wenn es um Punkte und das Weiterkommen im 
Kreispokal geht. Und in der 1. Runde des Pokals war ein Konkurrent aus der Kreisliga zu Gast. 
Mit dem Bertsdorfer SV kam ein unangenehmer Kontrahent, mit dem man sich in der 
Vergangenheit die eine oder andere Schlacht geliefert hatte. Unsere Mannschaft erwies sich 
nach verhaltenem Beginn als abgezockt vor dem gegnerischen Tor. Über rechts setzte sich 
Tarik Genc durch und flankte auf den ersten Pfosten. Dort stand Clemens Matthes und traf 
humorlos hart ins kurze Eck. Nur sieben Minuten später bekamen die Zuschauer den Fußball 
zu sehen, welchen sie lange vermisst haben. Eine Balleroberung im Mittelfeld, mehrere direkte 
Kurzpässe und schließlich ein herrlicher Pass von Markus Mutscher in den Lauf von Steffen 
Matthes. Dieser behielt die Ruhe vor dem Tor und traf zum 2:0. In der 43. Minute gab es einen 
Freistoß aus dem Halbfeld, den Marcus Scholz gefährlich in den Strafraum schlug. Ein wenig 
Getümmel in dem Clemens Matthes die Gegenspieler narrte und erneut traf. Die Nachspielzeit 
der ersten Hälfte lief schon, als der Schiedsrichter Elfmeter für die Gäste aus dem Gebirge pfiff.
Eine für viele Anhänger unverständliche Entscheidung. Die Gäste bedankten sich dafür und 
verkürzten auf 1:3. Im zweiten Spielabschnitt konnten unsere Mannen leider nicht an die 
Leistung des ersten Durchgangs anknüpfen und spielten zu ungenau. Die Bertsdorfer wollten 
den Anschlusstreffer, welcher in der 63. Minute auch fallen sollte. Es begann mehr und mehr 
ein Kampfspiel zu werden. Marc Schweter hatte für unser Team zwei Mal die Chance, die 
Partie zu entscheiden, verfehlte jedoch jeweils das Tor knapp. Auf der gegnerischen Seite galt 
es mit viel Einsatz einen weiteren Gegentreffer zu verhindern. Kurz vor Ultimo ließ sich Marcel 
Rudolf zu einer Tätlichkeit hinreißen, woraufhin er mit der roten Karte den Platz verlassen 
musste. Nun in Überzahl spielend, gelang es den Gästen jedoch nicht, noch den Ausgleich zu 
erzielen. Damit stand der Einzug in die zweite Pokalrunde fest. Dort kommt der TSV 
Spitzkunnersdorf auf den Sand. Dabei ist wieder mit einer sowohl engen als auch umkämpften 
Partie zu rechnen.
Eine Woche nach dem Pokalsieg begann der Ligaalltag. Am frühen Sonntagnachmittag reiste 
unsere Mannschaft zur zweiten Mannschaft nach Großschweidnitz. Dieses Mal war es die erste 
Halbzeit, in welcher die Lila-Weißen nicht an ihre spielerischen Mittel heranreichen konnten. So 



war es auch nur folgerichtig, dass die Gastgeber durch zwei Standartsituationen mit 2:0 
davonzogen. Kurz vor der Halbzeit konnte Markus Mutschers Antritt nur durch ein Foul im 
Strafraum beendet werden. Den fälligen Strafstoß brachte Lars Drewniok allerdings nicht im 
Tor unter. In der Pause schien Heiko Walter dann die richtigen Worte gefunden zu haben, denn
für die Lawalder ging es im zweiten Durchgang strukturiert und mit Druck nach vorne. In der 55. 
Minute startete Marc Schweter mit einem verwandelten Kopfball aus Nahdistanz die Aufholjagd. 
Eine Viertelstunde später ist es Clemens Matthes, der ebenfalls nach Kopfball, den Ausgleich 
herstellen konnte. Die Gastgeber überstanden in der Folge die Druckphase der Lila-Weißen 
unbeschadet. Doch in der fünften Minute der Nachspielzeit schlug erneut Stürmer Clemens 
Matthes zu und erzielte nach der dritten Torvorlage seines Bruders Steffen in diesem Spiel den 
späten Siegtreffer aus spitzem Winkel. Damit gelang es der TSG seit fünf Jahren erstmals 
wieder, den Punktspielauftakt siegreich zu gestalten.
Bei unseren Senioren beginnt die Saison erst im September. Entsprechende Informationen zu 
den Spielausgängen gibt es in der nächsten Ausgabe.
Termine im September:
1. Mannschaft: 03.09.2016 15:00 Uhr 2. Pokalrunde: TSV Spitzkunnersdorf (H)

10.09.2016 15:00 Uhr 4. Spieltag: Herrnhuter SV (H)
17.09.2016 13:00 Uhr 5. Spieltag: GFC Rauschwalde 2. (A)
24.09.2016 15:00 Uhr 6. Spieltag: TSV Spitzkunnersdorf (H)

Senioren: 02.09.2016 19:00 Uhr 1. Spieltag: FSV Kemnitz (H)
11.09.2016 10:00 Uhr 2. Spieltag: Rot-Weiß Olbersdorf (A)
16.09.2016 19:00 Uhr 3. Spieltag: Herrnhuter SV (H)
23.09.2016 19:00 Uhr 4. Spieltag: TSV Großschönau (H)

Marcel Buchholz

Aus den Ortschroniken der Gemeinde Lawalde (Teil 100)
Kirchenchronik Lawalde - Von den Anfängen (Teil 6)
(Aus der Festschrift: 200 Jahre Kirche Lawalde 1777 - 1977)

Der Rat der Stadt Löbau hat Lawalde im sogenannten Pönfalle 1547 an den Kaiser verloren. 
Besitzer von Gut und Dorf Lawalde war nun des Kaisers Bruder, der König Ferdinand I. von 
Böhmen. Dieser reichte es an einen Hofbeamten weiter, der es dann an einen gewissen 
Bonaventura von Luttitz verkaufte. Auch er versuchte seine "schmale" Kasse durch 
Nebeneinnahmen aufzubessern. Das beste dafür war, sich am Besitz der Kirche zu vergreifen: 
So wollte er das Kirchlehn zu Lawalde, das ja in dem von Löbau einverleibt war und vom 
Stadtpfarrer rechtlich verwaltet und vertreten wurde, an sich zu bringen und in Lawalde einen 
von ihm schlecht bezahlten Geistlichen anzustellen. Die Einkünfte an Zehnten und den Zins 
des Kirchbauern und der Kirchgärtner wollte er für sich haben. Mit Unterstützung des Rates der 
Stadt Löbau klagte nun der Stadtpfarrer vor dem Bistumsverwalter, dem Bautzener Domdekan 
Johann Leisentritt von Juliusberg, um sein Recht. Dieser entschied 1560 folgendes: Das 
Kirchlehn zu Lawalde bleibt beim Stadtpfarrer von Löbau und ist dem von Löbau auf immer 
einverleibt. Deshalb empfängt der Stadtpfarrer wie gewohnt den Zehnten aus den Dörfern 
Lawalde, Lauba und Kleindehsa und der Kirchbauer und die beiden Kirchgärtner sind allein ihm 
als dem zuständigen Grund- und Gerichtsherren zins- und gehorsampflichtig. Die Nachbesitzer 
von Lawalde haben dieselbe Sache 1603 noch einmal versucht, aber wieder ohne Erfolg für 
sie.

Am Freitag, dem 2. September 2016 von 18.00 – 20.00 Uhr, findet die monatliche 
Sprechstunde im Chronikraum in Lauba (ehemaliges Gemeindeamt) zu Fragen der 
Dorfgeschichte statt. Weitere Termine können telefonisch vereinbart werden
(035877 - 20 40 9).
Ihr L. Seewald



Greifvogelwarte Oberlausitz
Die Adler fliegen wieder!
Sehen Sie die Akrobaten der Lüfte in noch schönerer Umgebung auf unserer neuen Flugshow-
Anlage und erfahren Sie viel Interessantes über Eule, Adler & Co.

Termine in Lawalde: 28.08.2016             25.09.2016
Einlass: 14.00 Uhr Beginn: 15.00 Uhr

Termine in Oybin: 10.09.2016
Einlass: 14.30 Uhr Beginn: 15.00 Uhr

Wir laden Sie herzlich ein, mitreißende Stunden in der Gegenwart faszinierender Greifvögel zu 
verbringen. Bei Regen fällt die Veranstaltung im wahrsten Sinne des Wortes "ins Wasser".
Das Team der Greifvogelwarte freut sich auf Ihren Besuch.
Christian & Simone Siegert
Schönbacher Straße 17 a, 02708 Lawalde
Tel.: 03585 – 40 21 83, 035872 – 32 33 8, 0171 – 77 18 38 5
E-Mail: ch.siegert@t-online.de, Homepage: www.greifvogelwarte-oberlausitz.de

Für die vielen, vielen tollen Geschenke und lieben Glückwünsche zu meinem Schuleintritt 
möchte ich mich bei allen meinen Verwandten, Nachbarn und Bekannten recht herzlich 
bedanken.
Lino Sauer aus Lauba

„Hurra, ich bin ein Schulkind!“ – freut sich Lisa Müller aus Löbau und bedankt sich ganz 
herzlich bei allen Freunden, Bekannten und Verwandten für die netten Glückwünsche und 
tollen Geschenke. 
Auch wenn sie jetzt nicht mit ihrer Kindergartengruppe in dieselbe Schule geht, denkt sie doch 
gern an die schöne fröhliche Zeit im Laubaer Kindergarten zurück. Deshalb auch ein herzliches 
Dankeschön an das Kita-Team von Lisa und ihren Eltern sowie den Großeltern aus Lauba.



KARTOFFELVERKAUF

VOM LWB HOFFMANNNIEDERCUNNERSDORF
Direkt beim Erzeuger aus umweltgerechter Landwirtschaft

Im Angebot: 
• Speisekartoffeln Adretta, Laura, Vineta, Wega
• Unsortierte Ware und Futterkartoffeln
• kleine Gebündel Heu und Stroh
• Weizen, Gerste, Futterrüben

Die Anlieferung von Einkellerungskartoffeln ist möglich.

Der Verkauf erfolgt ab 01.09.2016 auf dem Technikstützpunkt Niedercunnersdorf
von Montag - Freitag 8.00-18.00 und Samstag 8.00-12.00 Uhr.

Niedercunnersdorf, Obercunnersdorfer Straße 11b
Tel. 035875/60319 Funk 0174/3184492

Der Vorortverkauf von Speisekartoffeln erfolgt in Cunewalde am 

Samstag, den 24.09.16 auf dem Schützenplatz von 8.00 - 12.00Uhr

Bestellungen von Einkellerungskartoffeln
nimmt im Auftrag vom Landwirtschaftsbetrieb Hoffmann, Niedercunnersdorf

Herr Rico Mittrach, Halbauer Straße 4 a, Lauba/Streitfeld

entgegen.
Folgende Kartoffelsorten können geliefert werden: Adretta (mehlig), Vineta (fest), Laura (rot).

Tel.: 035877 - 24 72 1, 035877 - 18 92 95 oder 0152 - 03 26 53 57
- Lieferung frei Haus, Liefertermin: 1. Oktober 2016 ! - 

Zeit der Störche

Nun ist es wieder mal so weit,
vergessen ist die schöne Sommerzeit.
Weiße Nebelschwaden zieh`n
über graues Feld und Wiesen hin.

Hoch über uns, gen warmen Süden,
nun die Vogelschwärme fliegen.
Auch die Störche, mit heiserem Geschrei,
fliegen an unserem Haus, übern Wald, vorbei.

Diesen Moment möchte ich nicht verpassen,
wenn die "Langbeine" unser Land verlassen.
Wie ein großer, langgezogener Pfeil



fliegen sie an unserem Haus vorbei.

Dann, wenn ich "sie" nicht mehr sehe,
höre ich doch den Singsang ihrer Chöre.
Ein wenig traurig bin ich dann - 
fängt doch nun die kühle Herbstzeit an.

Doch ich weiß, im nächsten Jahr
sind die Störche sicher wieder da!
Gerta Drescher, Sept. 2016


